Работа по развитию речи и ознакомлению с окружающим вне занятий в младших группах
Развитие речи детей проходит в режимных процессах. В непринуждённом общении с детьми воспитатель упражняет их в назывании предметов (одежды, обуви, посуды, спальных и туалетных принадлежностей), их качеств, а также действий, которые с ними совершают («Принеси свою расчёску», «Руки помой с мылом» и т.д.). Первоначально детей упражняют в назывании действий, которые они уже совершили («Скажи — повтори»), далее побуждают говорить о том, что предстоит сделать. У детей формируют способность различать и обозначать словом действия, противоположные по значению (открыть - закрыть, застегнуть-расстегнуть и т.п.). И, наконец, когда навыки самообслуживания достигают  определённого уровня, а соответствующий словарь в достаточной степени освоен, ребёнок может рассказать о том, что он делает в данный момент.
Большие возможности для развития речи заложены в игре. Воспитатель учит детей пользоваться речью при общении со сверстниками.
Целенаправленная работа по формированию различных сторон речи осуществляется и,  на прогулке во время наблюдений за растениями, животными, птицами, явлениями природы; постоянно привлекается внимание детей к трудовым действиям окружающих их детей, формируется соответствующий словарь.
Организуем    музыкальные    занятия:    поем    песни,    прослушиваем
пластинки, кассеты с детскими песнями. Обучаем к посильным танцевальным движениям, стимулируем и поддерживаем стремление ребенка к выражению чувств через мимику, жесты, голос. 

 Взаимодействие с семьей.
Одним из условий обеспечивающее нормальное развитие, хорошее самочувствие детей раннего возраста, является единство педагогического взаимодействия со стороны всех, кто участвует в их  воспитании. Поэтому педагоги уделяют большое внимание работе с родителями. Воспитатели проводят такие формы работы как: родительские собрания, индивидуальные беседы, консультации, совместные развлечения, показ открытых занятий:  по лепке « Золотое яичко»,  познавательное занятие «Поезд»,   по развитию речи:  «Оля и доктор Айболит»,  «Мыльные пузыри  «Путешествие в сказку, где зима с летом перепутались», «Петушок и его семья», рассказывание детям русской народной сказки «Снегурушка и лиса»,  по сенсорному развитию «У нас в гостях кукла Катя»,  игра- драматизация: «Курочка ряба», игра- инсценировка: «Медвежонок и козлята», «Доктор Айболит», «Мои любимые игрушки», «Я играю» посредством которых рассказывают родителям, какие навыки, умения нужно формировать у детей дома, какими методами при этом пользовать и т.д. Работа с семьёй в первой младшей группе направлена на педагогическое   просвещение родителей, изучение условий жизни и воспитания в каждой   семье, ознакомление родителей с жизнью и работой дошкольного  учреждения.
Работа с родителями в группе раннего возраста  проводится с использованием разнообразных форм и методов.
Перед поступлением ребенка в детский сад, родители знакомясь с детским садом посещают консультацию педагога-психолога и получают информацию об условиях успешной организации адаптационного периода. Родители заполняют анкету-знакомство, проходит сбор анамнеза.   Данная информация позволит педагогическому и медицинскому блоку обеспечить индивидуальный подход к ребенку.


